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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

 
 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2009 
 
 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ (Ι) ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 

Μάθηµα                 :  Αυτοµατισµοί και Ηλεκτρονικός Έλεγχος (252) 

Ηµεροµηνία           :   Τρίτη, 26 ΜΑΪΟΥ 2009 
Ώρα  εξέτασης      :   11:00-13:30   
  
 
 
 
  

Επιτρεπόµενη διάρκεια γραπτού 2,5 ώρες (150 λεπτά) 
 
ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ∆ΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ (5) ΣΕΛΙ∆ΕΣ ΚΑΙ 
ΤΡΙΑ ΜΕΡΗ  (Α’, Β’ ΚΑΙ Γ)  
 
 
 
 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ:  
 

1. Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 
 

2. Όλες οι ερωτήσεις να απαντηθούν στο τετράδιο απαντήσεων. 
 

3. Επιτρέπεται η χρήση µη προγραµµατιζόµενης υπολογιστικής µηχανής. 
 

4. ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού, ή άλλου διορθωτικού υλικού. 
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Μέρος Α.   Αποτελείται από 12 ερωτήσεις. 
                  Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 4 µονάδες. 
 
1.  Να κατονοµάσετε δύο εξαρτήµατα που µπορούν να συνδεθούν στα  
     κυκλώµατα εξόδων ενός Προγραµµατιζόµενου Λογικού Ελεγκτή ( PLC ). 
 
2. Να αναφέρετε τα πλεονεκτήµατα που έχει ένας ηλεκτρονικός αισθητήρας  
    (Proximity switch) προσέγγισης σε σχέση µε τον τερµατικό διακόπτη 
    ( limit switch ). 
 
3. Να αναφέρετε δύο βασικά τεχνικά χαρακτηριστικά ενός Προγραµµατιζόµενου   
    Λογικού Ελεγκτή ( PLC ). 
 
4. Να σχεδιάσετε το σύµβολο της πνευµατικής βαλβίδας  3/2 και να εξηγήσετε τι   
    αντιπροσωπεύει ο αριθµός 3 και τι ο αριθµός 2. 
  
5. Να σχεδιάσετε το σύµβολο, το αντίστοιχο ηλεκτρικό κύκλωµα και τον πίνακα  
    αληθείας της λογικής πύλης ΝΟR.  
 
6. Να εξηγήσετε τη βασική διαφορά µεταξύ ενός αναλογικού και ενός ψηφιακού  
    (δυαδικού) αισθητήρα.  
 
7. Να σχεδιάσετε το σύµβολο:   

    α) ενός τερµατικού διακόπτη µε κανονικά κλειστή επαφή (Ν/C) 

    β) µιας κανονικά ανοιχτής επαφής ενός χρονικού µε καθυστέρηση στην έλξη    
        (delay ON) 
 
8.  Πάνω σ’ ένα ηλεκτρονόµο ισχύος αναγράφονται στα άκρα µιας επαφής οι  
     αριθµοί  43-44. Να εξηγήσετε µε κάθε λεπτοµέρεια το είδος της επαφής  
     καθώς και τι αντιπροσωπεύουν οι αριθµοί. 
 
9.  Ποιο ηλεκτρικό µέγεθος πρέπει να αλλάζει, µε τη βοήθεια του   
     ηλεκτρονικού ρυθµιστή στροφών, ώστε να ρυθµίζεται η ταχύτητα  
     περιστροφής του κινητήρα; 
 
10. Σας δίνετε ο πιο κάτω συµπληρωµένος πίνακας αληθείας (σχήµ.1). 
      Να εξηγήσετε σε ποιά λογική πύλη αντιστοιχεί και να σχεδιάσετε το σύµβολο  
      της λογικής πύλης. 
 
 
 
 
 
 
                                                           (Σχήµ.1). 
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11. Να εξηγήσετε τη βασική διαφορά που υπάρχει µεταξύ των βοηθητικών   
       επαφών και των επαφών ισχύος του ηλεκτρονόµου ισχύος ( επαφέας). 
 
12. Να κατονοµάσετε δύο είδη οπτικών αισθητήρων προσέγγισης. 
 
 
 
Μέρος Β.   Αποτελείται από 4 ερωτήσεις. 
                   Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 8 µονάδες. 
 
 
13.  Στο σχήµα 2, απεικονίζεται ένα παράδειγµα αυτοµατισµού. 

       α) Να εξηγήσετε τη λειτουργία του. 

       β) Να κατονοµάσετε τις εισόδους και εξόδους του.   

 
 
 
 
 
 
14. Μία λάµπα Χ1 ανάβει µε την ενεργοποίηση ενός ωστικού διακόπτη S1 και  
      σβήνει αυτόµατα µετά από παρέλευση κάποιου χρονικού διαστήµατος Τ.    
      Να σχεδιάσετε το ηλεκτρικό κύκλωµα για το πιο πάνω παράδειγµα 
      αυτοµατισµού. 
 
15. Να µετατρέψετε το πιο κάτω ηλεκτρικό κύκλωµα (σχήµ.3) σε κύκλωµα  
      Λογικών Πυλών. Στη συνέχεια να αντιγράψετε και να συµπληρώσετε τον     
      πίνακα αληθείας στο τετράδιο των απαντήσεών σας. 
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16. Να περιγράψετε τη λειτουργία του πιο κάτω κυκλώµατος (σχήµ.4) όταν:  

      α) πρώτα ενεργοποιηθεί ο διακόπτης S1 και στη συνέχεια 

      β) ενεργοποιηθεί ο διακόπτης S2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μέρος Γ.   Αποτελείται από 2 ερωτήσεις. 
                  Η κάθε ορθή απάντηση βαθµολογείται µε 10 µονάδες. 
 
 
17. Το µαχαίρι µιας κοπτικής µηχανής, για λόγους ασφαλείας, κινείται προς τα  
κάτω όταν ενεργοποιηθούν ταυτόχρονα και οι δυο ωστικοί διακόπτες ( S1 και S2) 
που βρίσκονται στην απόσταση των χεριών του χειριστή.  

Όταν ένας ή και οι δύο ωστικοί διακόπτες απενεργοποιηθούν τότε το 
µαχαίρι της µηχανής επιστρέφει αυτόµατα στην αρχική του θέση. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια που το µαχαίρι της κοπτικής µηχανής κινείται προς 
τα κάτω ηχεί ταυτόχρονα µία προειδοποιητική σειρήνα. 

Το µαχαίρι της κοπτικής µηχανής κινείται µε τη βοήθεια ενός πνευµατικού 
εµβόλου διπλής ενέργειας που ελέγχεται από µία ηλεκτροβαλβίδα 5/2. 
 
        α) Να σχεδιάσετε το πνευµατικό κύκλωµα για τον πιο πάνω αυτοµατισµό.    

        β) Να σχεδιάσετε το ηλεκτρικό κύκλωµα ελέγχου για τον έλεγχο του  

            πνευµατικού κυκλώµατος.   
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18. Σας δίνετε το πιο κάτω κύκλωµα ελέγχου ενός αυτόµατου Εκκινητή Αλλαγής  
      Φοράς Περιστροφής ( forward-reverse STARTER)  του κινητήρα (σχήµ.5). 

    α)  Να εξηγήσετε τη λειτουργία του κυκλώµατος. 

    β)  Αν το πιο κάτω κύκλωµα, µεταφερθεί σε πρόγραµµα Προγραµµατιζόµενου   
         Λογικού Ελεγκτή (PLC) να αναγνωρίσετε ποια δοµικά στοιχεία θα   
         θεωρηθούν είσοδοι (INPUT) και ποια έξοδοι (OUTPUT) 

    γ)  Να µεταφέρετε το κύκλωµα σε πρόγραµµα Λογικής Κλίµακας  (Ladder). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- ΤΕΛΟΣ  ΕΞΕΤΑΣΗΣ - 
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